
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Stephan Protschka, Peter Felser, Franziska Gminder, Wilhelm 
von Gottberg, Berengar Elsner von Gronow, Thomas Ehrhorn, Johannes Huber, 
Enrico Komning und der Fraktion der AfD

Unterstützung der Brauereien während der Corona-Pandemie

Die Verbände der deutschen Brauwirtschaft appellieren an Bund und Länder, 
dass Brauereien bei staatlichen Hilfen während der Corona-Pandemie angemes-
sen berücksichtigt werden sollen (vgl. https://www.topagrar.com/panorama/ne
ws/deutscher-brauerbund-schlaegt-alarm-brauereien-in-existenzgefahr-1242049
6.html?utm_campaign=start&utm_source=topagrar&utm_medium=referral). 
Dies lässt sich damit begründen, dass die wichtigsten Abnehmer der Brauereien 
wie Clubs, Bars und Restaurants durch die Corona-Maßnahmen geschlossen 
werden mussten und somit ein wichtiger Geschäftszweig abgebrochen ist (vgl. 
https://www.topagrar.com/panorama/news/deutscher-brauerbund-schlaegt-alar
m-brauereien-in-existenzgefahr-12420496.html?utm_campaign=start&utm_sou
rce=topagrar&utm_medium=referral). In einzelnen Unternehmen seien laut 
einer Branchenumfrage des Deutschen Brauer-Bundes (DBB) die Umsätze 
existenzbedrohend um bis zu 70 Prozent zurückgegangen (vgl. https://www.life
pr.de/inaktiv/deutscher-brauer-bund-ev/Krise-schlaegt-auf-die-Brauereien-durc
h/boxid/815377).

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Wie viele Brauereien mussten nach Kenntnis der Bundesregierung durch die 

Corona-Pandemie und den damit verbundenen Maßnahmen Insolvenz an-
melden?

2. Liegen der Bundesregierung Kenntnisse über die Auswirkungen des Lock-
downs auf den Bierabsatz vor, und wenn ja, welche sind dies?

3. Ist der Bundesregierung die Branchenumfrage des Deutschen Brauer-Bun-
des bekannt, und wenn ja, welche Schlussfolgerungen für ihr eigenes Han-
deln zieht die Bundesregierung aus den Ergebnissen dieser Umfrage (vgl. 
https://www.lifepr.de/inaktiv/deutscher-brauer-bund-ev/Krise-schlaegt-auf-
die-Brauereien-durch/boxid/815377)?

4. Plant die Bundesregierung Maßnahmen, um die deutsche Brauereiwirtschaft 
zu unterstützen, und wenn ja, welche?
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5. Hat die Bundesregierung bereits Maßnahmen ergriffen, um die deutsche 
Brauereiwirtschaft zu unterstützen, und wenn ja, welche?

Berlin, den 4. Januar 2021

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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